

Острожинский Я.А.

РЕПРОДУКТИВНЫЕ ПРАВА И МОДЕЛИ ИХ ЭТИЧЕСКОГО ОБОСНОВАНИЯ

Научный руководитель: канд. философ. наук, доц. Климович А.И.

Кафедра судебной медицины

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Репродуктивные права человека как комплекс возможностей физического лица получить гарантированную государством поддержку в продолжении рода традиционно рассматриваются в контексте общечеловеческих и соматических прав человека, поскольку подразумевают те или иные формы взаимодействия с человеческим телом как его неотъемлемой частью, материальной формой существования. На фоне происходящих процессов расширения границ свободы личности и особенно принадлежащих ей репродуктивных прав такой жизненно важный аспект жизни человека как части общества нуждается во внимательном рассмотрении и постоянном совершенствовании.

Цель: выявить сущность репродуктивных прав человека для определения их соотношения с общепризнанными правами человека и моделями их этического обоснования.

Материалы и методы. Для изучения концепта «репродуктивные права человека и модели их этического обоснования» использовались теоретические источники, нормативные правовые акты, регулирующие обозначенную проблематику. В процессе достижения цели применялись общенаучные методы (синтез, анализ, индукция, дедукция, системный анализ), а также частнонаучные (формально-юридический). Структурно-функциональный анализ исследуемого теоретического материала позволил выявить качество соотношений и связи репродуктивных прав и моделей их этического обоснования с учетом современных тенденций общественного развития.

Результаты и их обсуждение. Под репродуктивными правами человека понимают блок законных (юридических) прав и свобод, связанных с воспроизводством и сексуальным здоровьем, которые различно понимаются и различно закреплены в разных странах мира.

Под моделями этического обоснования понимается ряд духовных и практических, рациональных и иррациональных, явных и неявных, вербальных и невербальных комплексов убеждения в истинности (применимости и эффективности в жизнедеятельности) поведенческих стереотипов и ценностных установок.

Современная биоэтика предлагает несколько моделей, создающих основы философской рефлексии оснований морали, касающихся, в том числе, и репродуктивных прав. Основными моделями их биоэтического обоснования принято считать западную, восточно-славянскую, историческую и деонтологическую модели. В пространстве биоэтического дискурса также присутствует разделение на религиозные и светские модели этического обоснования репродуктивных прав человека.

Согласно западной модели биоэтического обоснования правоноситель выступает как автономная личность, в то время как восточно-славянскую модель опирается на взаимосвязь государства и общества с гуманным отношением ко всем проявлениям жизни. В исторической модели используется принцип Гиппократов «не навреди», а деонтологическая модель возводит обязанность делать благо к необходимости, чистому долгу практического разума.

Современное общество на гребне социальных перемен также разработало ряд новых моделей этического обоснования репродуктивных прав человека, среди которых: демократическая, контрактная, безличностная, когерентистская и другие модели обоснования, которые включают ряд дополнительных социально-правовых аспектов.

Выводы: специфика репродуктивных прав коррелирует с правом на распоряжение собственным телом. Следует продолжать корректный и экономически подкрепляемый поиск оптимальных решений, позволяющих обеспечить репродуктивные права человека, не ставя под угрозу выживание и нравственное развитие общества.